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PHẦN MỞ ĐẦU

I. LÍ DO CHỌN ĐỀ TÀI 


Môn Vật lí là môn khoa học nghiên cứu những sự vật, hiện tượng xảy ra hàng ngày, có tính ứng dụng thực tiễn cao, cần vận dụng những kiến thức toán học. Do đó, học sinh phải có một thái độ học tập nghiêm túc, có tư duy sáng tạo về những vấn đề mới nảy sinh để tìm ra hướng giải quyết phù hợp. 


Quá trình chiếm lĩnh các kiến thức Vật Lí trong chương trình Vật lí phổ thông đều có vai trò rất quan trọng trong việc hình thành và phát triển tư duy của học sinh. Vì vậy, trong quá trình giảng dạy, giáo viên phải giúp học sinh nắm được kiến thức cơ bản, hình thành phương pháp, kĩ năng, kĩ xảo, tạo thái độ và động cơ học tập đúng đắn để học sinh có khả năng tiếp cận và chiếm lĩnh những nội dung kiến thức mới theo xu thế phát triển của thời đại.


 Để thực hiện nhiệm vụ đó, việc giải tốt các bài toán Vật Lí sẽ góp phần rất lớn trong việc phát triển tư duy của học sinh. Ngoài ra, nếu giáo viên giúp học sinh giải quyết và chiếm lĩnh kiến thức một cách hệ thống sẽ làm cho học sinh thích thú và lôi cuốn các em vào môn học hơn.


Nhằm giúp học sinh cảm thấy đơn giản, tự tin và thích thú trong việc giải một số bài toán Vật Lí trong chương “Dao động điều hòa” lớp 12, tôi đã chọn đề tài: “Ứng dụng đường tròn lượng giác trong việc giải nhanh các bài toán chương Dao động điều hòa – Vật Lí 12”.

II.  MỤC TIÊU CỦA ĐỀ TÀI:

Trình bày việc ứng dụng đường tròn lượng giác trong việc giải nhanh các bài toán Vật Lí trong chương “Dao động điều hòa” – Vật Lí 12, nhằm đơn giản hóa bài toán, giúp học sinh nắm bắt kiến thức một cách dễ dàng và thích thú; đồng thời giúp học sinh nhận biết được mối quan hệ chặt chẽ giữa Vật Lí và Toán học, từ đó phát triển tư duy, rèn luyện kĩ năng giải toán cho học sinh.
III.  THỜI GIAN THỰC HIỆN  VÀ ĐỐI TƯỢNG NGHIÊN CỨU CỦA ĐỀ TÀI:  
Các tiết bài tập chương “Dao động điều hòa” tại ba lớp 12A4 và 12A7 và 12A8 trong  năm học 2018 – 2019.
PHẦN NỘI DUNG
I. THỰC TRẠNG VẤN ĐỀ:

- Phần lớn học sinh bị hạn chế kỹ năng giải phương trình lượng giác, kỹ năng xác định giá trị của các hàm số lượng giác ứng với các góc đặc biệt (300, 450, 600, 900, 1200,…) và không nhớ các biểu thức định lí hàm số cosin, các hệ thức lượng giác…

- Học sinh không biết sử dụng máy tính bỏ túi khi tính toán các giá trị của các hàm số lượng giác 


- Học sinh chưa có động cơ học tập đúng đắn.

II. CƠ SỞ LÝ THUYẾT:
[image: image1.png]


 1. Mối liên hệ giữa một dao động điều hòa và một chuyển động tròn đều.

 Một vật đang chuyển động tròn đều trên quĩ đạo thì hình chiếu xuống một đường kính của quĩ đạo là dao động điều hòa. 
Do vậy, một dao động điều hòa có dạng x = Acos((t + () được biểu diễn tương đương với một chuyển động tròn đều có: 

- Tâm của đường tròn là VTCB 0.

- Bán kính của đường tròn bằng với biên độ dao động:
R = A

- Vị trí ban đầu của vật trên đường tròn hợp với chiều dương trục ox một góc (.

- Tốc độ quay của vật trên đường tròn bằng (.
Chú ý: Thời gian để vật dao động điều hòa đi được góc (( là:   

            (t = (( /( = ((.T/2(
2. Các ứng dụng:

2.1. Viết phương trình dao động điều hòa.

Ví dụ:  Một lò xo có độ cứng k = 50 N/m đặt nằm ngang, một đầu cố định vào tường, đầu còn lại gắn với vật khối lượng m = 500g. Vật có thể chuyển động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang. Đưa vật ra khỏi vị trí cân bằng một đoạn x = [image: image3.png]


 cm rồi truyền cho vật một vận tốc v = 10 cm/s theo chiều hướng ra xa vị trí cân bằng. Chọn gốc thời gian là lúc vật bắt đầu chuyển động, gốc tọa độ của trục tọa độ nằm ngang là vị trí cân bằng của vật, chiều dương theo chiều vận tốc ban đầu của vật. Viết phương trình dao động của vật.

[image: image92.png]


Bài giải


Tần số góc của dao động điều hòa:
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Biên độ dao động của vật được tính bởi công thức:




A2 = x2 + v2/ω2  →
A = 2 (cm)


Tam giác vuông OxA có cos[image: image6.png]


 = [image: image8.png]


 : 2 →  [image: image10.png]


 = 600.


Có hai vị trí trên đuờng tròn, mà ở đó đều có vị trí x = [image: image12.png]


 cm.


Trên hình tròn thì vị trí B có ( = - 600 = - π/6  tương ứng với trường hợp (1) vật dao động đi theo chiều dương, còn vị trí A có ( = 600 = π/6 ứng với trường hợp (2) vật dao động đang đi theo chiều âm. Như vậy vị trí B là phù hợp với yêu cầu của đề bài. Vậy ta chọn (  = - π/6 


==> Ptdđ của vật là: 
x = 2cos(10t - π/6) (cm).

2.2. Tính khoảng thời gian vật đi từ li độ x1 đến li độ x2.

Ví dụ 1: Vật dao động điều hòa với phương trình x = Acos((t + () (cm). Tính:  a) Thời gian ngắn nhất vật đi từ VTCB đến A/2.


b) Thời gian vật đi từ vị trí có li độ x1 = –[image: image15.png]


A/2 đến vị trí có li độ x2 = A/2 theo chiều dương.



c) Tính vận tốc trung bình của vật trong câu a
[image: image93.png]


Bài giải


a) Khi vật đi từ vị trí cân bằng đến A/2, tương ứng với vật chuyển động trên đường tròn từ A đến B và quét được một góc (( như hình vẽ bên.


Ta có:
sin(( = 1/2 ==> (( = (/6 rad.


=> Khoảng thời gian ngắn nhất để vật đi từ VTCB đến A/2:
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 b) Khi vật đi từ vị trí x1 = –[image: image18.png]


A/2 đến x2 = A/2 theo chiều dương, tương ứng với vật chuyển động trên đường tròn từ A đến B được một góc (( như hình vẽ bên. Có: 
(( = ( + (; Với:
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=> (( = π/3 + π/6 = π/2   

=> Khoảng thời gian để vật đi từ vị trí có li độ x1 = –[image: image22.png]


A/2 đến vị trí có li độ x2 = A/2 theo chiều dương là:
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c) Vận tốc trung bình của vật:     
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Ví dụ 2: Một bóng đèn ống được nối vào nguồn điện xoay chiều                 u = 120
[image: image25.wmf]2

cos120
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t(V). Biết rằng đèn chỉ sáng nếu điện áp hai cực U 
[image: image27.wmf]³

 60
[image: image28.wmf]2

V. Tính thời gian đèn sáng trong 1s?
Bài giải[image: image95.png]>
W)



 
- Chu kỳ của dòng điện : 
T = 2(/( = 1/60 s

- Vùng đèn sáng ứng với vật chuyển động trên đường tròn từ M’1 đến M1 và từ M2 đến M’2. 

cos(( = U1/U0 = 1/2 ==>(( = (/3
Hai vùng sáng có tổng góc quay là:[image: image96.png]



4(( = 2400 = 4(/3.
- Thời gian sáng của đèn trong 1 chu kỳ là: 
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- Thời gian sáng của đèn trong 1s là: 


+) Số chu kì trong 1s:
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+) Một chu kỳ khoảng thời gian đèn sáng (t, vậy n chu kỳ thì khoảng thời gian đèn sáng là: 
t = n. (t = 60/90 = 2/3 s 
2.3. Tính quãng đường vật đi được.

Ví dụ:   Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 4cos(2πt + π/3) (cm). Tính quãng đường mà vật đi được trong thời gian 3,75s. 

Bài giải

- Chu kỳ dao động của vật:  T = 2(/( = 1s 

- Số lần vật dao động được trong khoảng thời gian t: n0 = t/T = 3,75 = 3 + 0,75 

=> Khoảng thời gian vật đã cđ: 

t = T(3 + 0,75) = 3T + 0,75T = t1 + t2
- Quãng đường vật đi được trong thời gian t:


S = S1 + S2    

  +) Quãng đường vật đi được trong t1 = 3T là:

S1 = 3 × 4A = 3.4.4 = 48cm

  +) Quãng đường vật đi được trong t2 = 0,75T là S2 được xác định theo hình vẽ dưới đây:

( Trước tiên ta đi xác định vị trí và hướng chuyển động của vật ở thời điểm ban đầu t = 0:


x0 = 4cos(2π.0 + π/3) = 2cm.


v0 = -8πsin(2π.0 + π/3) < 0.

  => Vậy ở thời điểm ban đầu vật có tọa độ 2cm và đi theo chiều âm (là điểm A)
( Sau đó ta xác định vị trí và hướng chuyển động của vật ở thời điểm t2 = 0,75s:

x = 4cos(2π.0,75 + π/3) = 2
[image: image31.wmf]3

cm ( 3,46 cm

v = -8πsin(2π.0,75 + π/3) = 12,56 > 0.

  => Vậy ở thời điểm t = 0,75s vật có tọa độ 
[image: image32.wmf]2

3

cm và đi theo chiều dương (là điểm C) 
 => Quãng đường vật đi được:   S2 = AO + OB + BO + OC 

         




 = x0 + 4 + 4 + x = 10 + 2
[image: image33.wmf]3

 cm
trong đó OA = x0 = 2 cm và OC = x = 2
[image: image34.wmf]3

cm

Vậy tổng quãng đường mà vật đi được:
 S = S1 + S2 = 61,46 cm

2.4. Tính số lần dao động.

Ví dụ. Một con lắc dao động với phương trình x = 3cos(4(t- (/3) cm. Xác định số lần vật qua li độ x = 1,5cm trong 1,2s đầu.
Bài giải

     - Vị trí ban đầu của vật ứng với tọa độ góc - (/3 trên

 giản đồ (điểm B) và x0 = 3cos(-(/3) = 1,5cm

    - Mặt khác ta cần tìm số lần đi qua li độ 1,5cm 

ứng với 2 điểm A, B trên đường tròn vậy khi t = 0 

vật đã xuất phát từ x0
    - Ta có số lần vật dao động trong khoảng thời gian t = 1,2s: 

n = t/T = 1,2/0,5 = 2 + 0,4 ==> t = T(2 + 0,4) = 2T + 0,4T = t1 + t2
với T = 2(/( = 0,5s . 

=> Trong khoảng thời gian t1 = 1s vật dao động được 2 chu kì tức là đi qua li độ 1,5cm được N1 = 2x2 = 4 lần

=> Trong khoảng thời gian t2 = 0,2s vật dao động được N2 = 0,4 dao động và đi từ B đến M. 
Ta có: độ lớn cung dư BM: (( = (.(t = (.t2 = 4(.0,2 = 0,8( >2(/3  

=> cung dư đi qua A. Nghĩa là kể cả lần đi qua B thì trong thời gian t2 vật đi qua li độ 1,5cm được N2 = 1+ 1 = 2 lần. 

    Vậy tổng số lần vật đi qua li độ 1,5cm trong 1,2 giây đầu là: N = N1 + N2 = 6 lần.

2.5. Xác định thời điểm vật đi qua một vị trí xác định.

Ví dụ: Một vật dao động điều hoà với phương trình x = 8cos(2(t) cm. Tính thời điểm thứ nhất vật đi qua vị trí cân bằng? 
Bài giải

- Vật đi qua VTCB, ứng với vật chuyển động tròn đều 

qua M1 và M2.

- Vì ( = 0, vật xuất phát từ M0 nên thời điểm thứ nhất vật qua VTCB ứng với vật qua M1. Khi đó bán kính quét một góc (( = (/2  => 
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Ví dụ 2: Một vật dao động điều hoà với phương trình x = 4cos(4(t + 
[image: image36.wmf]6
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) cm. Tính thời điểm thứ 3 vật qua vị trí x = 2cm theo chiều dương?
Bài giải

- Vật qua x = 2 theo chiều dương là qua M2.

- Qua M2 lần thứ 3 ứng với vật quay được 2 vòng (qua 2 lần) và lần cuối cùng đi từ M0 đến M2.

Góc quét (( = 2.2( +  
[image: image37.wmf]3
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3. Vận dụng:
1. Một vật dao động điều hòa với chu kỳ 0,2s. Khi vật cách vị trí cân bằng 2
[image: image39.wmf]2

 cm thì có vận tốc 20
[image: image40.wmf]p



EMBED Unknown[image: image41.wmf]2

 cm/s. Chọn gốc thời gian lúc vật qua vị trí cân bằng theo chiều âm thì phương trình dao động của vật là:

A. x = 4 Cos(10
[image: image42.wmf]p

t + 
[image: image43.wmf]p

/2) (cm)      

B. x =  4
[image: image44.wmf]2

cos(0,1
[image: image45.wmf]p

t) (cm)       

C. x = 0,4 cos 10
[image: image46.wmf]p

t (cm)
  

D. x = - 4 sin (10
[image: image47.wmf]p

t + 
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)
2. Khi treo quả cầu m vào 1 lò xo thì nó giãn ra 25 cm. Từ vị trí cân bằng kéo quả cầu xuống theo phương thẳng đứng 20 cm rồi buông nhẹ. Chọn t0 = 0 là lúc vật qua vị trí cân bằng theo chiều dương hướng xuống, lấy g = 10 m/s2 .Phương trình dao động của vật có dạng:    

A. x = 20cos(2(t -(/2 ) cm        

B. x =   45cos2 (t cm        

C.  x= 20cos(2 (t) cm     


D. X =   20cos(100 (t) cm 

3. Con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm vật m = 250g lò xo K  = 100 N/m. Kéo vật xuống  dưới cho lò xo dản 7,5 cm rồi buông nhẹ.  Chọn trục Ox thẳng đứng, chiều dương hướng lên, gốc tọa độ ở vị trí cân bằng, t0 = 0 lúc thả vật. Lấy g = 10 m/s2. Phương trình dao động là :

A.  x = 5cos(20t + ()cm    

 
B.  x = 7,5cos(20t + (/ 2 ) cm         

C.  x = 5cos(20t -  (/2 ) cm       

D.  x = 5sin(10t - (/ 2 ) cm 

4. Một đèn ống mắc vào mạng điện xoay chiều 220V-50Hz. Biết đèn sẽ sáng khi hiệu điện thế tức thời giữa hai đầu đèn là 110
[image: image49.wmf]2

 V. Xác định khoảng thời gian đèn sáng trong một chu kỳ của dòng điện.


A. 1/75 s

B. 1/150 s


C. 1/300 s

D. 1/100 s

5. Một đèn ống sử dụng hiệu điện thế xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220V. Biết đèn sáng khi hiệu điện thế  đặt vào đèn không nhỏ hơn 155V. Tỷ số giữa thời gian đèn sáng và đèn tắt trong một chu kỳ là 


A. 0,5 lần.
B. 2  lần .
C. 
[image: image50.wmf]2

 lần.
D. 
[image: image51.wmf]3

 lần.

6. Một con lắc lò xo  gồm vật có m = 500 g, lò xo có độ cứng k = 50 N/m dao động thẳng đứng với biên độ 12 cm. Lấy g = 10 m/s2. Khoảng thời gian lò xo bị giãn trong một chu kì là:    


A. 0,12s.                  B. 0,628s.                       C. 0,508s.                      D. 0,314s.

7. Một con lắc đơn dao động nhỏ với biên độ 4cm. Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp vận tốc của vật đạt giá trị cực đại là 0,05s. Khoảng thời gian ngắn nhất để nó đi từ vị trí có li độ s1 = 2cm đến li độ s2 = 4cm là:

A. 
[image: image52.wmf]s
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B. 
[image: image53.wmf]s
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.
C. 
[image: image54.wmf]s
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.
D. 
[image: image55.wmf]s
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8. Một vật dao động điều hoà có tần số 2Hz, biên độ 4cm. Ở một thời điểm nào đó vật chuyển động theo chiều âm qua vị trí có li độ 2cm thì sau thời điểm đó 1/12 s vật chuyển động theo:


A. chiều âm qua vị trí cân bằng.
 

B. chiều dương qua vị trí có li độ -2 cm.

C. chiều âm qua vị trí có li độ  
[image: image56.wmf]22

-

cm.   

 D. chiều âm qua vị trí có li độ -2 cm.
9. Một con lắc lò xo gồm một lò xo có độ cứng k = 100N/m và vật có khối lượng m = 250g, dao động điều hoà với biên độ A = 6cm. Chọn gốc thời gian lúc vật đi qua vị trí cân bằng. Quãng đường vật đi được trong [image: image57.wmf]10

p

s đầu tiên là:


A. 6cm.

B. 24cm.

C. 9cm.


D. 12cm.

10. Một vật dđđh dọc theo trục Ox với phương trình: x = 6sin(4πt + π/6 )cm. Quãng đường vật đi được từ thời điểm t1 = 5/24 s đến thời điểm t2 = 74/24 s là : 


A. s = 103,5cm.
 B. s = 69cm.
C. s = 138cm.
D. s = 34,5cm.

11. Một chất điểm dao động điều hoà quanh vị trí cân bằng O, trên quỹ đạo MN = 20cm. Thời gian chất điểm đi từ M đến N là 1s. Chọn trục toạ độ như hình vẽ, gốc thời gian lúc vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Quãng đường mà chất điểm đã đi qua sau 9,5s kể từ lúc t = 0:
  A. 190 cm          B. 150 cm         C. 180 cm
        D. 160 cm
12. Một vật dao động điều hoà với phương trình x = 4cos(4(t + (/3). Tính quãng đường lớn nhất mà vật đi được trong khoảng thời gian (t = 1/6 (s).

A. 
[image: image58.wmf]3

 cm.

B. 3
[image: image59.wmf]3

 cm.

C. 2
[image: image60.wmf]3

 cm.

D. 4
[image: image61.wmf]3

 cm.
 13.Vật dao động điều hoà với phương trình x= 6cos(
[image: image62.wmf]w

t-
[image: image63.wmf]p

/2)cm. Sau khoảng thời gian t = 1/30s vật đi được quãng đường 9cm. Tần số góc của vật là:     

A. 25
[image: image64.wmf]p

 (rad/s)      B. 15
[image: image65.wmf]p

 (rad/s)
     C. 10
[image: image66.wmf]p

 (rad/s)
         D. 20
[image: image67.wmf]p

 (rad/s)

14. Một vật dao động theo phương trình x = 2cos(5(t + (/6) + 1 (cm). Trong giây đầu tiên kể từ lúc vật bắt đầu dao động vật đi qua vị trí có li độ x = 2cm theo chiều dương được mấy lần?


A. 3 lần
B. 2 lần.
C. 4 lần.
D. 5 lần.
15. Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 
[image: image68.wmf]2

cos(100(t - (/2)(A), t tính bằng giây (s). Trong khoảng thời gian từ 0(s) đến 0,01 (s), cường độ tức thời của dòng điện có giá trị bằng cường độ hiệu dụng vào những thời điểm:

A. 
[image: image69.wmf]s
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 và 
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B. 
[image: image71.wmf]s
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C. 
[image: image73.wmf]s
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D. 
[image: image75.wmf]s
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[image: image76.wmf]s
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16. Một vật dao động điều hòa trên trục Ox, xung quanh vị trí cân bằng là gốc tọa độ. Gia tốc của vật phụ thuộc vào li độ x theo phương trình: a = -400
[image: image77.wmf]p

2x. số dao động toàn phần vật thực hiện được trong mỗi giây là


A. 20.                         B. 10.                       C. 40.                          D. 5.

17. Một vật dao động điều hòa có phương trình:   x = 10 cos ((tcmVật đi qua vị trí có li độ  x = + 5cm lần thứ 1 vào thời điểm nào?

A. T/4.
B. T/6.
C. T/3.                         D. T/12.

18. Một vật dao động điều hoà với phương trình x = 4cos(4(t + 
[image: image78.wmf]6

p

) cm. Thời điểm thứ 2009 vật qua vị trí x = 2cm.

      A. 
[image: image79.wmf]12049
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B.
[image: image80.wmf]12061
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C. 
[image: image81.wmf]12025

24

s



D. 25s

19. Một vật dao động điều hoà với phương trình x = 8cos(2(t-
[image: image82.wmf]6

p

) cm. Thời điểm thứ 2010 vật qua vị trí v = -8( cm/s.

     A. 1004,5 s
   B. 1004 s
  
C. 1005 s
  
D. 1005,5 s

20. Một vật dao động điều hoà với phương trình x = 8cos(2(t-
[image: image83.wmf]3

p

) cm. Thời điểm thứ nhất vật qua vị trí có động năng bằng thế năng.

     A. 1/8 s

B. 1/16 s

C. 1/24 s

D. 1/32 s

21. Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image84.wmf]xAcos2t(cm)

=p

, t tính bằng giây. Vật qua VTCB lần thứ nhất vào thời điểm.


A. 0,125s.

B. 0,25s.

C. 0,5s.

D.1s.

22. Con lắc lò xo dao động điều hoà trên mặt phẳng ngang với chu kì T = 1,5 s và biên độ A = 4cm, pha ban đầu là 
[image: image85.wmf]6

/
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p

. Tính từ lúc t = 0, vật có toạ độ x = -2 cm lần thứ 2005 vào thời điểm nào: 


A. 1503s          B. 1503,25s            C. 1502,25s 
            D. 1503,375s

23. Một vật dao động điều hòa có phương trình x = 5cos(4
[image: image86.wmf]p

t + 
[image: image87.wmf]p

/3) (cm,s). tính tốc độ trung bình của vật trong khoảng thời gian tính từ lúc bắt đầu khảo sát dao động đến thời điểm vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương lần thứ nhất.

A. 25,71 cm/s.            B. 42,86 cm/s.          C. 6 cm/s          D. 8,57 cm/s.

24. Vật dao động điều hoà với phương trình x = 4cos4(t (cm). Kể từ thời điểm t = 0, vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương lần thứ hai ở thời điểm

A. 5/8s
B. 3/8s
C. 7/8s
D. 1/8s

25. Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image88.wmf]0
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. Thời điểm thứ 2009 cường độ dòng điện tức thời bằng cường độ hiệu dụng là:


A. 
[image: image89.wmf]12049
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        B. 
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         C. 
[image: image91.wmf]24113

1440

s


            D. 30s. 
III. BIỆN PHÁP THỰC HIỆN:
- GV chia lớp thành 8 nhóm và giao 5 bài tập tương ứng với 5 ứng dụng cho học sinh tự tìm hiểu và chuẩn bị trước ở nhà.

- Trong 1 tiết bài tập đầu tiên, các nhóm có bài giải sẽ trình bày bài giải của nhóm trên bảng, các nhóm còn lại nhận xét. Sau đó, GV kết luận 

- Trong 2 tiết tiếp theo, GV hướng dẫn HS giải 5 bài tập trên bằng cách vận dụng đường tròn lượng giác.

- Sau đó, GV cho HS làm kiểm tra tại lớp (25 câu/40 phút) để đánh giá mức độ hiểu và vận dụng của HS.
III. KẾT LUẬN:

Kết  quả tiếp thu và nắm kiến thức của học sinh ba lớp được tổng kết ở bảng sau:

	
	
	G
	K
	TB
	Y

	
	SS
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%

	12A4
	46
	8
	17,4%
	18
	39,1%
	18
	39,1%
	2
	4,4%

	12A7
	46
	6
	13%
	14
	30,4%
	18
	39,1%
	8
	17,5%

	12A8
	46
	9
	19,6%
	13
	28,3%
	20
	43,5%
	4
	8,6%

	Tổng
	138
	23
	16,7%
	45
	32,6%
	56
	40,6%
	14
	10,1%


 
2. Căn cứ những kết quả thu được sau khi thực hiện, trong quá trình nghiên cứu, tôi rút ra những kết luận sau:


- Việc giao bài tập về nhà cho học sinh nghiên cứu giúp học sinh có thái độ tích cực, tự giác tìm lời giải cho mỗi bài toán.


- Kích thích khả năng độc lập, sáng tạo của mỗi học sinh và kỹ năng làm việc theo nhóm.

- Khi ứng dụng đường tròn lượng giác để giải, học sinh thích thú hơn, trình bày bài giải dễ hiểu, ngắn gọn và dễ dàng hơn. Từ đó, tạo hứng thú say, mê học tập trong bộ môn Vật lí

Tuy nhiên, với các em có kỹ năng Toán học yếu, các em chậm tiếp thu bài giảng dẫn đến việc vận dụng khó khăn, kết quả kiểm tra không đạt yêu cầu. 
VI. KIẾN NGHỊ:


Vật Lí là một nghành khoa học tự nhiên, liên hệ mật thiết với các hiện tượng tự nhiên và các ứng dụng trong thực tế. Việc giải quyết các bài tập Vật Lí giúp các em phát triển tư duy và hình thành nhiều kỹ năng có tính ứng dụng thực tiễn cao.

Tuy nhiên, giữa Vật Lí và Toán học có mối quan hệ rất gần gũi và sâu sắc. Chính vì vậy, để giúp các em say mê, hứng thú và tự tin giải tốt các bài tập Vật Lí, đòi hỏi các em phải được trang bị nền tảng Toán học vững chắc. Do đó, nhà trường cần quan tâm trang bị kiến thức Toán học và rèn luyện kỹ năng ứng dụng Toán học vào Vật Lí cho học sinh


Ngoài ra, việc giảng dạy Vật Lí theo từng chuyên đề giúp học sinh hệ thống và chiếm lĩnh kiến thức dễ dàng hơn. Do vậy, tổ bộ môn và giáo viên cần tổ chức nhiều chuyên đề Vật Lí giới thiệu và giảng dạy cho học sinh.  

Người thực hiện

Nguyễn Văn Quang
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